

EL DIARIO DE ZARAGOZA

PROTECCIONISTA DE LA PRODUCCION NACIONAL

PERIÓDICO POLÍTICO LIBERAL-CONSERVADOR DE NOTICIAS Y AVISOS

DEFENSOR DE LAS CLASES CONSERVADORAS DEL PAIS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Redacción y Administración, Coso 61.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

ZARAGOZA.— 3 meses 4 ptas. Un número suelto 5 céntimos.
" 6 " 7'50 " " atrasados 25 "

LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ AL PROPIETARIO Y DIRECTOR

PROVINCIAS... 3 meses 5'50 ptas. ESTADOS COM-
ISLA DE CUBA... 3 " 7 " prendidos en la
FILIPINAS... 3 " 9 " Union postal. 3 meses 12 ptas.

D. CARLOS VARA DE AZNAREZ.

Lo que piensa el señor Varanda

En suelto publicado en el número correspondiente al día 16 del actual, decíamos con referencia á noticias particulares recibidas de Sobrón, que los reformistas zaragozanos allí residentes, habían suscrito un mensaje de felicitación á los señores Romero Robledo, Martos y Cassola, y que el alcalde de Zaragoza señor Sainz de Varanda; también formaba parte de los que saludaron á las cabezas visibles de la conjura.

Nuestra noticia fué recogida por los colegas locales. Con motivo de la ruptura de los señores Sagasta y Martos, la personalidad del alcalde, amigo íntimo del expresidente del Congreso, había sido muy discutida; un viaje á Madrid á raíz de los espasmos sucesos comentado por todos, y así las cosas, y dada la escasez de acontecimientos reinantes, fué traído y llevado en las columnas de los periódicos el acto atribuido al señor Varanda.

Anteayer un colega publicó un telegrama expedido desde San Sebastián, y en el que se consignaba que el señor Romero Robledo negaba terminantemente que el señor Varanda le hubiera felicitado, y como con esa noticia caían por tierra todos los rumores circulados, y todos los comentarios hechos no dudamos en celebrar una conferencia con el alcalde, que precisamente llegó anteanoche de Sobrón.

Al alcalde le han impresionado mucho las noticias circuladas aquí, y siendo el primero en reconocer la bondad de las intenciones de todos, ha sentido que se haya supuesto que él era capaz de cometer un acto que representase algo de hostilidad al Gobierno, sin presentar antes la dimisión de su cargo.

Desde luego dice que él no ha mandado telegrama de adhesión á nadie.

«Aunque hubiera un gobierno republicano—dijo el señor Varanda—no haría ningún acto contrario á él, sin dejar antes el bastón de mando.»

Sin embargo, y vaya esto porque es la justificación nuestra, el confiesa que los rumores han sido generales, y hasta explica de donde pudieron nacer.

Sabemos que en Sobrón se han reunido representantes de todos los partidos militantes y que la colonia zaragozana tiene en dicho balneario una buena significación.

Como los prohombres del reformismo zaragozano están allí también, se pensó en dirigir un mensaje á los jefes de la conjura.

«También el alcalde lo firmará», dijo alguno refiriéndose al señor Varanda. Este replicó que no, pero bastó el hecho para que algunos lo dieran por realizado, y de ahí tomaron cuerpo los rumores en que fundamos nuestro suelto.

Conste, pues, que el señor Varanda no ha suscrito ni autorizado á nadie para que lo hiciera en su nombre, el mensaje de felicitación á los señores Martos, Romero Robledo y Cassola.

Aclarado el punto principal de la entrevista, algó habló nuestro compañero de redacción para procurar que el señor Varanda le dijera en qué situación había quedado, con esto de la ruptura de los señores Martos y Sagasta.

«Entiendo, dijo el alcalde, que el rompimiento de relaciones entre esos dos hombres políticos es más personal que otra cosa. Yo fui á Madrid cuando ocurrieron los sucesos, y aunque no llevaba prejuicio hecho, iba decidido á dimitir, si me declaraba partidario del señor Martos por esa razón; si del señor Sagasta porque no se creyera, dada la amistad que me une al señor Martos, que me vendía por ser alcalde.

«¿Y porqué no dimitió V.?»

«Porque hombres importantes de la política, y á quienes estimo en lo mucho que valen, me lo aconsejaron así.

—Pero V,—preguntó nuestro compañero—¿está con el señor Martos ó con el señor Sagasta?—Eso no lo digo. Yo continúo siendo alcalde, y al decir esto es que sirvo y serviré al gobierno con lealtad grande y fidelidad. Ya le he repetido á V. varias veces, que para hacer algo que resultara hostil al gobierno presentaría la dimisión. Antes que todo soy caballero.

Y así terminó la conferencia, saliendo nuestro compañero altamente complacido de la amabilidad y deferencia guardadas por el señor Varanda.

El periódico constitucional plenamente autorizado declara lo siguiente que confirma lo nuestro:

«1.º Que el señor Varanda mientras sea alcalde, servirá al gobierno con lealtad y honradez.

2.º Que está incondicionalmente al lado de nuestro ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta políticamente hablando, sin que esto sea óbice para que continúe siendo el amigo particular íntimo de D. Cristino Martos.»

Nos alegramos porque así la incógnita está despejada.

Cosas de Madrid

18 de Agosto del 89.

Mi querido jefe: Ya he dado conmigo en esta moderna Babilonia; papado de todos los papas, pepas, papos, pipos, pupas y pes tes y dobles úes de la patria; y aunque el método es tortas y pan pintado para estas costumbres al minuto, ya no he tenido más remedio que apelar á cierto régimen en gracia á mis propios huesos enternecidos por el traqueteo de once horas.

El regular montón á que pertenecemos los viajeros de segunda clase, tiene poco que agradecer á las Compañías de ferrocarriles, y yo, que soy el non de los desdichados, no pude eludir el censo, llegando á lo que jamás espero poder llamar con propiedad mi casa, nolido y deshecho y con un fuerte constipado que me proporcionaron los ciertos vientos de aire de una banda de paisanos armada que me rodó en Calatayud, y llevó su venganza hasta Sigüenza donde á la sazón se celebraban fiestas populares.

Tuve pues que pasar el día de mi llegada entregado á los sudoríficos y á la poltrona doméstica.

En un año próximamente de mi ausencia de la Corte, había de encontrar variedades sin cuento; y decidido por hoy siquiera á no exhibirme, he salido á la calle al punto de la mañana y de incógnito, con el propósito de orientarme y darme cuenta de la gestación cortésana de doce meses.

Reconocidos palmo á palmo los puntos extraterráneos de la villa y enterándome de paso por el rumor público de secretos de mucho bulto, he vuelto á mi barrio, (y el barrio si que puedo llamarlo mío, por aquello de que en la casa de Dios todos somos unos), satisfecho de mi excursión, enterado de todo y sin haber celebrado en todo el día más *interview* que con la criada; por cierto que con esta última que tiene de fea todo lo que de horrible tienen los feos, estoy condenado á paliar perpétuo durante las comidas, porque á la manera que la literatura pedestre, hay que ilustrarla con monos para que tenga buen mercado, así las comidas de estas patronas, que se anuncian con principio y no tienen otro que el de la especulación, hay que aderezarlas con la conversación para distraer al paladar de las mortales heridas de tanto vababio culinario.

Pero en fin eso, allá vo, ¿verdad usted? como aquí se dice; Dios me dé paciencia y estómago para soportar la vida de periodista, y fuerzas y abnegación para no ocuparme hoy de política, que es muy justo que la gente menuda echemos nuestro cuarto á espaldas en eso de las vacaciones y sobre todo que no amarguemos más la decadente y espirante situación fusionista.

Bastante trabajo tiene el gobierno en lo que le queda de vida, y tan cierta é inevitable es la caída, que es necesario ya considerar como letra muerta el porvenir de Sagasta y ramificaciones de su sexo.

Hablemos de administración municipal, por ejemplo, que es lo que ahora dá juego y convegamos en que el caudal de irregularidades aumenta de día en día de un modo notable, y el pueblo anuncia cosas gordas y estrepitosas que harán su comida para mucho tiempo.

En efecto: se dice que detrás de las latas y las sisas, vienen las expropiaciones, en las que se han sucedido procedimientos que causan horror, habiendo terrenos comprados hasta tres veces por la municipalidad, subiendo el precio de compra en cada traspaso desde una peseta á veinticinco el pie superficial,

siguen luego las cuentas de gasto de material. En las que las palas, picos y azadones del Gran Capitán se quedan muy atrás y se convierten en gigantes arietes y formidables ametralladoras: se entra después en el capítulo de obras, en las que figura quintuplicado el número de peones trabajadores con sus correspondientes jornales; y por último forman el corolario, de lo que se sepa hasta hoy, un enjambre de empleados unos auténticos, nominales otros, y todos y cada uno emparentados por supuesto, por sangre y por temperamento con su respectivo concejal, y que por cierto pagan la protección poniendo á sus protectores como digan dueñas.

En la escandalosa cuestión petrolera han surgido nuevos incidentes que más adelante tienen que salirle á la cara á cierta autoridad; porque un gobernador, por pagado que sea de sí mismo y deseoso que se halle de mortificar á la municipalidad, no debe nunca saltar por encima de la ley, y ésta, que ampara los derechos de los industriales, establece clara y taxativamente la prohibición de aprehender los géneros, después de hallarse almacenados dentro del radio de la población.

Esto en lo que se refiere puramente á administración; que por lo demás, el gobernador ha olvidado completamente la renta política de Sagasta, y ha iniciado para el porvenir serios conflictos dentro del partido de la fusión, porque ha creado una conjura unipersonal contra un alcalde y varios concejales ligados por vínculos de íntima amistad con diputados fusionistas que exigirán al Gabinete responsabilidad de las arbitrariedades de un gobernador hechura del propio partido.

¿Es esto gobernar? No entendiéndose dentro de casa y caminando siempre á la zarpa como perros y gatos. ¿Cómo es posible que entiendan al país del que tan lejos viven?

Y hablemos más á la ligera de otras cosas menos funebres.

La población de Madrid crece notablemente: lo demuestran las obras que se han llevado á cabo en los ensanches y la consiguiente baja de los alquileres de la propiedad.

En las construcciones ha sustituido ya casi totalmente el granito á los ladrillos.

Los suntuosos edificios destinados á Banco de España y á la sociedad de seguros La Equitativa han llegado ya á las azoteas.

El primero en medio de su grandezza tiene el aspecto de casa de Beneficencia.

En los barrios nuevos se han abierto multitud de calles y entre ellas la denominada de Sagasta, de una corrección irreprochable que para sí quisiera el santo de su nombre.

De temperatura andamos también regularmente: Cuarenta y tantos grados, pero que grados, son ya empleos; y no digo cuarenta á tantos sino ciento y la madre.

Así se explica que á determinadas horas del día se vean á través de algunos portales y de las persianas de los balcones, descuidados de hacer sudar suborlatente á la paleta del propio Rubens.

Pero estos vecinos no se cuidan sino de su propia comodidad.

No comprendo como se llegó á decir que no encontraba alcalde: lo que sobran aquí son desahogados.

Tanto, que aquellos mismos que hacían cola en las Salesas y formaban parte integrante de la vindicta pública cuando se hacía justicia por doña Luciana Borcino, acogen hoy tranquilamente el rumor de que la Higinia Balaguer no irá al palo.

Traslado á los sensatos.

Por supuesto, que en el pecado llevan la penitencia.

No me olvido del teatro Principal, y enviaré pronto las cuartillas que faltan para terminar las buenas referencias que debo á ese Ayuntamiento en el curso de mi examen del pliego de condiciones de arriendo de dicho coliseo.

Así como así, aquí hay buenas fuentes de donde copiar, porque desde los Ducazales y los Merios hasta Juan (el tripicallero) que lleva la cuarta en el *pim, pam, pum* y demás *guñoles*; y desde el ministro de Hacienda en clase de consul lírico de los cantantes italianos, hasta el café *jondo* de «El Inparcial», hay mucho que aprender en eso de achaques teatrales.

No tengo disculpa y la promesa está en pie. Suyo afectísimo,

Figaro Chico

Santuario de Ntra. Sra. de Moncayo

(De nuestro corresponsal)

18 Agosto 89.

Mi distinguido y antiguo compañero. Todavía, apesar del tiempo transcurrido, se encuentra mi ánimo absorto y confuso mi suerte, y no hallo palabras que puedan retratar con fidelidad el grandioso espectáculo que presenciamos el día 15 los que vivimos en este elevadísimo lugar de recogimiento.

Era ese día el designado por el Ilustrísimo Sr. obispo de esta Diócesis para efectuar una peregrinación á este Santuario, conmemorando el 14 centenario de la unidad católica. A este fin se había invitado á los pueblos que se hallan enclavados en las faldas del Moncayo, y á la verdad, que dieron gallarda muestra de la fé que anima á sus moradores, pues la realidad superó á los cálculos que, acerca de la concurrencia de romeros, habían formado los más optimistas, que nunca creyeron llegasen á dos mil.

Pueden estar satisfechos el Ilmo. señor Obispo y los organizadores de la peregrinación al haber conseguido atraer á este Santuario, situado á 1.800 metros sobre el nivel del mar, más de cinco mil personas; y todos los católicos debemos enorgullecernos al ver que todavía late en los pechos aragoneses la fé de nuestros mayores, que á tan brillantes empresas les condujo.

Pero, dejando de mano estas consideraciones, voy á dar cuenta á los lectores de su Diario de lo que aquel grandioso acto fué. En el llamado prado de Santa Lucía había un modesto altar en el que celebró y dió la comunión á 420 romeros el Reverendo Prelado. Después de este conmovedor acto, organizóse la procesión que debía ascender al Santuario presidida por el Ilustrísimo señor Obispo y alcalde de Tarazona. Tres kilómetros recorrió en medio del mayor orden, ofreciendo á la vista de los que se hallaban colocados en el peñasco denominado el Cucharón, un grandioso y sorprendente espectáculo aquella cinta de seres vivientes con su diversidad de trajes, serpenteando por las curba que describe el camino para dar acceso al Santuario. Quisiera en este momento poseer el lapiz de Comba ó la prodigiosa fantasía del malogrado Becquer para dar idea acabada de lo que aquello fué pero carezco de tales dotes por eso he de limitarme á dejar consignado que no puede concebirse nada más grandioso y conmovedor.

Al llegar la cabeza de la procesión á la plazuela en que se hallaba situado el templo dispuesto para la solemnidad religiosa, divisábanse las últimas filas á un kilómetro de distancia, lo que me permite fijar de una manera aproximada, y conforme á los cálculos que se emplean en el ejército, el número de concurrentes á la procesión; los que no serían menos de 3.000, ocupando cada uno 65 centímetros.

Llegadas las autoridades á la iglesia, celebróse una solemne función religiosa, en la que pronunció un elocuente discurso el P. Ferreres de la Compañía de Jesús, y terminada la fiesta religiosa, desparáramos por todas las direcciones la multitud, formando alegres corros sobre la verde alfombra que sirvió de mantel en el que se consumieron las viandas.

A las tres la multitud desfiló después de recibir la bendición episcopal, y este ameno sitio adquirió la quietud ordinaria.

Hé ahí, mi querido director, la síntesis de la romería; á cuyo éxito todos han contribuido eficazmente.

No terminaré estas líneas sin tributar un espontáneo elogio á la perseverancia con que el canónigo señor Albericio, ministro de este Santuario, contribuye para hacer este sitio agradable á cuantos lo visitan. A su celo é iniciativa se debe la magnífica carretera que salva los 24 kilómetros que separan al Santuario de Tarazona.

Siempre á sus órdenes,

El corresponsal.

Carta de Paris

16 Agosto 89.

Querido amigo: Al cumplir la promesa que le hice, no espere descripciones com-

pletas y ordenadas de la Exposición Universal, sería vana pretensión la mía mejorar las publicadas en su ilustrado Diario, tan solo me es permitido expresarle algunas de mis impresiones.

Cuatro días, casi enteros he estado no haciendo otra cosa que visitar esta Exposición, y creo que estoy en el principio; las cuarenta horas empleadas tan solo me han permitido ver lo más principal. Para hacer el estudio completo es preciso emplear más de dos meses y utilizar la guía oficial.

Sin embargo, no solo he verificado la ascensión de la torre Eiffel, atracción general, que siendo por todos elogiada, parece el andamiaje para una obra permanente; no solo he admirado la construcción del pabellón del palacio de las máquinas, sino que con empeño me he dedicado á ver el contenido de los innumerables pabellones é instalaciones que el saber y la industria humana ha atesorado en esta Exposición, tan completa, tan perfectamente ordenada, tan suntuosa, que conceptio imposible mejor, ni siquiera imitar por nación alguna.

Aquí hay representación de la pintura, de la escultura, de la elucación y enseñanza, de las industrias mecánicas; magníficas aplicaciones de la electricidad; la higiene y asistencia pública tiene un pabellón que hace competencia en magnificencia con el destinado á material y procedimientos de arte militar. Los productos alimenticios, con panaderías en función, tienen numerosos pabellones; la agricultura, viticultura, piscicultura y horticultura, está presentada casi con exceso; de tejidos, vestidos, mobiliario, industrias extractivas hay hasta lo increíble; y para enseñar deleitando está la historia de la habitación, ideada por monsieur Garnier.

Para ver, para estudiar y comprender tanto pabellón y tantas instalaciones, es preciso paciencia, entusiasmo é inteligencia, sino llega pronto el cansancio, la confusión y el aburrimiento que engendran las opiniones contradictorias, y más los malos juicios hechos por esos visitantes que viajan en tercera, y que pretenden conocer la Exposición como si miraran un cosmorama.

No, la Exposición Universal de 1889 no merece que la crítica la rebaje, como se han permitido algunos ignorantes, y algunas publicaciones ligeras; el científico y el artista halla aquí mucho que admirar, algo que recordar y muchísimo que aprender. Solo el palacio de máquinas, donde he estado un día entero, utilizando los puentes rodantes movidos por electricidad, que facilitan la vista del conjunto ofrece estudio para más de una semana, para conocer el material de obras públicas y arquitectura, el de caminos de hierro, de electricidad, carrocería, carrería, papelerías, tintura, impresiones: el material y procedimientos de la costura y confección de ropas, las máquinas y aparatos de mecánica general, el material de explotaciones rurales y forestales, etc., y muchísimos más, pertenecientes á las industrias humanas.

De ciencias médicas hay mucho; la medicina, la cirugía, la ortopedia, el arte dentario, la farmacia, tiene perfecta representación. Pero sobre todo la cirugía tiene magníficas instalaciones que he estudiado con detención, lo cual me ha sido posible por la amabilidad de los expositores, que me han permitido conocer de cerca los instrumentos.

De esta rama de la ciencia de curar, las instalaciones francesas son las más numerosas y las mejores, son diez en competencia, en abundancia, variedad y elegancia, pero hay que reconocer que las casas de Galante y Mathieu descuellan. Novedades son muy pocas las que ofrecen, pero la nueva construcción de los instrumentos, siguiendo la iniciativa de instrumentistas de Rumania y de Moscov, hacen llamar fuertemente la atención de los inteligentes. Sin embargo, algunos instrumentos nuevos se exponen, principalmente por una casa de Génova.

Habría interminable esta carta, si hubiera de referirle todas mis impresiones; es asunto de un libro ó de estudio personal; así es que, un buen consejo es recomendar la visita á esta Exposición á todos los científicos, artistas é industriales que desean aprender.

Y si se acepta el consejo, á venir sin temor á los gastos, pues no son ciertas las noticias propaladas por personas y periódicos acerca de los que motiva la visita de esta Exposición.

Tanto habíamos oído y leído, que había hecho un presupuesto de impor-

tancia y veo que es innecesario. El hospedaje es bueno, en excelente sitio, seguro y lujoso, por cuatro ó cinco francos; el almuerzo y la comida suficiente y buena, según los gustos, por cinco ó seis francos, y los medios de transporte, tan precisos en esta inmensa ciudad, numerosos y nada caros.

De los coches de plaza se ha hablado mucho y todo falso. Dicho servicio está reglamentado, y prácticamente he conocido que cumplen lo mandado. Por un franco cincuenta conducen dos ó tres personas, una carrera, que andando ocho kilómetros por hora, resulta á veces tardar una hora el recorrido; y por 2-50 corren por horas. Ya quisiera yo que en Madrid, y principalmente en Zaragoza, resultara dicho servicio tan perfecto y tan económico. Por tanto, sin temor á los gastos, puede venirse á visitar esta Exposición; puesto que con un presupuesto de mil francos para gastos de viaje y de estancia durante quince ó veinte días, todavía se puede economizar. Pero para que la visita sea provechosa, para que la actividad personal resulte útil, es preciso acompañarse de persona que conozca esta ciudad, y sobre todo que pueda ser cicerone. Si, como yo, hallan amigos tan solícitos é inteligentes como D. Miguel Ugarte, con facilidad se aprovecha el tiempo.

Habría observado usted que nada digo de lo que España expone; mejor es callar. Todo es pobre, todo pequeño. Si el Gobierno fusionista que nos des gobierna hubiera trasladado la mitad de lo expuesto en Barcelona, no resultaría tan inferior nuestra nación. El pabellón de España, construido á orillas del río, y sobre todo la avenida de Luffren, parece una tienda de feria, que hace contraste con el magnífico palacio elevado por Portugal, que también está á la orilla del río; y sobre todo apenas ver que las repúblicas americanas, antes hijas nuestras, se presenten con pabellones é instalaciones que permiten conocer el país por completo. Es el único sentimiento que ha de experimentar todo español al visitar esta Exposición, ver tanta pobreza, cuando tan grande puede presentarse.

Termino, querido amigo, uniendo mi aplauso á los de la mayoría, por esta magnífica é inimitable exposición del saber humano, y por tanto, por la actividad é inteligencia del pueblo francés.

Suyo afectísimo,

Carta de Tafalla

(De nuestro corresponsal.)

19 de Agosto de 1889

Fiestas de Tafalla.—Corridos de novillos y toros.—Éxito de Pepete.—Nueva forma de timar.—Música y bailes.—Desgracias ocurridas en Artajona y Ujué.—Ventajas del sulfato en las viñas.

Ya han terminado las fiestas de esta población, que por cierto han estado más animadas que se pensaba; al primer día hubo corrida de novillos con los niños sevillanos que se lucieron mucho; especialmente el Minuto, y eso que el ganado dejaba mucho que desear por su falta de bravura; el segundo día se celebró una mojiganga con el conocido Sordito de esa ciudad, habiendo muy poca concurrencia por estar lloviendo casi toda la tarde, y por fin ayer tuvo lugar una media corrida de toros de Zaldueño, con el simpático espada de novillos Pepete, habiendo salido la gente, que en gran número acudió á la plaza, sobre todo de Pamplona, sumamente satisfecha, porque el ganado cumplió en todos los tercios, murieron siete caballos y el espada conquistó grandes aplausos y la oreja de un toro, pues aun cuando en el manejo de la muleta no demostró un arte consumado, hirió con acierto y sobre todo se tira corto y derecho, que son las principales condiciones para alcanzar un puesto señalado en tan accidentada carrera.

También se preparaba á dar diez funciones una compañía de zarzuela, habiéndose repartido magníficos prospectos y principiado á arreglar un teatro de verano, pero de la tarde á la mañana el empresario se fugó llevándose el dinero de algunos incautos abonados que creyeron en promesas tan habilmente hechas, con lo que se demuestra que el ingenio de los timadores reviste formas inauditas para más fácilmente embaucar gente inesperta, pero á pesar de no haber teatro la juventud se ha divertido en extremo ya paseando en la hermosa plaza de esta ciudad, digna de una gran capital de provincia, y á los acordes de la banda muni-

cipal acertadamente dirigida por el músico D. Enrique Camó, ya bailando en los salones del juez del distrito y del propietario D. Manuel Iriarte, á donde acudieron elegantes y bonitas pollas, recordando entre otras por ser tan conocida en esa ciudad, á Lolita Aguirre, hija del conocido diputado provincial D. Tomás, y por cierto ya restablecida de una ligera enfermedad que la ha detenido en cama unos días, y entre el elemento del sexo feo, á un hijo del senador Miravete,

No ha ocurrido otro suceso lamentable que un atentado á un alguacil, siendo sus autores puestos á buen recaudo, y habiéndose observado gran vigilancia por la Guardia civil, no solo para reprimir desmanes, sino para visitar á los casinos en donde se sospechaba que podían jugar á los prohibidos, así es que unos famosos ruleteros que por las ferias estuvieron y se llevaron 15.000 pesetas, se han tenido que volver sin desenlavar los cajones en que venía la ruleta.

Del inmediato pueblo de Artajona se tuvo noticia de haber ocurrido un homicidio en la persona del joven Estanislao Urreta, á consecuencia de herida traicionadamente causada por Claudio Rodríguez, que ha logrado escaparse, sin que hasta la fecha haya sido habido; y también en Ujué ha sido muerto de quince puñaladas en la noche última, Felipe Ibañez, creyendo sea víctima de alguna venganza tan frecuente en dicha villa.

Y por último le anuncio que las viñas tratadas con el sulfato conservan bueno y abundante fruto, en cambio no han quedado ni hojas en las que fueron abandonadas.

M.

Asuntos de Aragón

La atmósfera mostróse ayer menos bo-rascosa que el día anterior.

El viento reinante había cesado por completo y hubo por tanto, momentos, en que el calor se dejó sentir con bastante fuerza.

—El juez municipal de Fraga don Luis Barber, ha sido objeto de una brutal agresión en su propio domicilio, resultando con heridas de alguna gravedad, y librándose de una muerte segura, gracias á su serenidad y á la de las personas de su familia que le acompañaban.

Los agresores parece que son parientes de unos jóvenes á quienes el señor Barber reprendió por cantar canciones obscenas en la calle.

El Juzgado entiende en el asunto.

—Anteayer ingresó en la cárcel del partido de Jaca el vecino del pueblo de Triste, Mariano Lasaoa, autor del homicidio perpetrado la noche del jueves en la persona del mozo del mismo pueblo José Bretos. Según parece la causa de este crimen nació de dimensiones habidas entre ambos por creerse el Lasaoa ofendido con Bretos, porque este atrajo á los otros mozos á hacer consumo en una tienda de bebidas de otro vecino, sin comprar nada en la que él tenía.

—Dice un periódico de Huesca:

«Principian á funcionar los rateros.

En la noche última ha sido sustraído el farol de la escalera de una de las casas de la calle del Padre Huesca, situada en lo mas concurrido de la población, sin que se hayan apercibido los encargados de la vigilancia nocturna.»

La prensa local de anoche

Preocupa á todos los periódicos la actividad atribuida al señor Varanda, y que su llegada á Zaragoza ha desvanecido por completo.

Como de esto nos ocupamos con extensión en otro lugar, no añadimos ni una sola palabra.

—Los vecinos de Escatrón no cejan en sus pretensiones de obtener los mismos beneficios que los de Caspe.

A ese objeto, y acompañados ayer de los diputados provinciales del distrito, y del senador señor Miravete, visitaron á las autoridades gubernativa y de hacienda.

—Hé aquí como han quedado constituidas las tres secciones que formarán la junta provincial de instrucción pública.

Primera sección.—Señores presidente, Ena, Quintero y Grima.

Segunda sección.—Señores juez, decano diputado provincial, Torres y Gimenez Montero.

Tercera sección.—Señores Rector, Jar diel Jordana é inspector.

Se acordó que las secciones despachen de una sesión á otra los asuntos que se les encomienden.

—Esta semana terminará la distribución á domicilio de las cédulas personales. Estos últimos días se han distribuido por los barrios de San Carlos, San Felipe, San Andrés y Sepulcro y se distribuyen actualmente por los de los Sitios, Tenerías, Trinidad y Torre-Nueva.

—Existiendo en la depositaria de la delegación de Hacienda los pagares de fincas y redenciones de censos que han sido satisfechos por los interesados y que no se han presentado á recogerlos con sus respectivas cartas de pago, se previene por el señor delegado, que de conformidad con lo dispuesto en la real orden de 18 de Enero de 1898, lo verifiquen en el término de 30 días, contados desde la publicación de la relación en el Boletín Oficial, debiendo advertirles que trascurrido dicho plazo, no podrá efectuarse el canje.

Lo que pasa en provincias

En Madrid continúa la fiebre por las verbenas.

A las muchas que ya se han celebrado hay que añadir tres ó cuatro más que se proyectan celebrar durante el mes de Septiembre, en varios barrios de aquella capital.

—Varios periódicos madrileños refieren el siguiente suceso:

Una hermosa señorita, de veinte años de edad, hija política de un industrial recién llegado á la corte para establecer un espectáculo público, abandonó anteayer su domicilio, se refugió en casa de una costurera, antigua doncella suya, en la calle de Viriato, y llamó por medio de carta á un caballero que vive con su familia, quien no tardó en visitarla.

El juzgado de guardia detuvo á dichos caballero, señorita y costurera, quienes luego de prestar declaración, fueron inmediatamente puestos en libertad.

La señorita en cuestión, negóse rotundamente á volver al domicilio paterno, y parece ser que, en vista de sus manifestaciones, el juzgado acordó el depósito provisional en un convento, si nuestros informes no son equivocados.

La causa incoada pasó ayer mismo al juzgado de instrucción del distrito del Este, y el juez, señor Saavedra, y el secretario judicial, D. Antonio Ortega, trabajan para esclarecer y depurar cuanto hay en este delicado y misterioso asunto.

—En Villafames hay una joven llamada Bárbara Rubio que por lo visto es una alhaja:

Efecto de unos amores tuvo un hijo, por lo que su familia se resistía á admitirla en su casa.

Hace pocos días tuvo una reyerta con un hermano suyo, por lo cual Bárbara quiso vengarse de él asesinandole, y para llevarlo á efecto confeccionó una gran torta con tomate y diseminadas en ella gran cantidad de cabezas de fósforos.

Afortunadamente, la hornera sorprendió la criminal faena, evitando se llevara á efecto el tenebroso proyecto de Bárbara, quien se encuentra ya en las cárceles del partido.

—Dícese que al girar una visita la Audiencia de Granada á la cárcel de aquella capital, se ha encontrado con 12 reclusos padeciendo tisis pulmonar.

El origen se atribuye á las malas condiciones higiénicas que reúne aquel establecimiento.

—En Málaga continúan los preparativos para celebrar una «batalla de flores», con motivo de las fiestas que se están llevando á efecto en aquella capital.

Según parece, además de las flor esque se corten de los jardines y fincas de recreo situados en Málaga y sus alrededores, se cuenta con un cargamento pedido á Valencia.

—Ha sido capturado en Cádiz un individuo, presunto autor de un asesinato cometido hace algunos días en Jerez de la Frontera.

El crimen de que se le acusa es haber dado muerte á un amigo suyo, asestandole una puñalada en el corazón al tiempo de salir juntos de una tertulia.

—Un distinguido ingeniero de Bilbao ha recibido de M. Eiffel una cariñosa carta, en la cual el autor de la famosa torre le invita y ruega que haga extensiva la invitación á los demás ingenieros de la provincia, á un banquete que ha de

celebrarse en la primera plataforma de aquel monumento.

—Cuida lito con los cohetes: En Villar de Floros (Orense) ocurrió las pasadas un lamentable suceso.

Una mujer, que había acudido a preñar la fiesta que allí se celebraba, peació abrasada por las bengalas de un coete, habiendo sido inútiles los auxilios que le prestaron dos hombres, quienes sufrieron también horribles quemaduras.

Parece que en la confección de cohetes habían empleado sustancias distintas de las de costumbre, y de ahí el que haya de lamentar esta desgracia.

—Según dice un periódico de Barcelona, anteayer se declararon en huelga setenta operarios de los que trabajan en la fábrica de mosaicos hidráulicos incrustados, propiedad de los señores Orsola, Solá Compañía, de esa ciudad.

El motivo de la huelga obedece á que los operarios desean aumento de jornal.

—Otro periódico de la misma localidad publica el siguiente y criminal proyecto: «Una mujer alemana, casada con un sueto de Reus y de quien parece quería desdarse para siempre, había convenido con el portero de la casa en que habitan, Urbel, 32, 4.º, 3.º, llevar á cabo el envenenamiento de su esposo llamado don Mateo general, y al objeto prepararon una botella con un líquido venenoso y cierta cantidad de tabaco, para propinárselo en grandes dosis, cuya operación no han podido realizar por haber sido descubiertas oportunamente, y enteradas del hecho las autoridades, han sido detenidas las criminales y puestas á disposición del Juzgado.»

Crónica del día

—Nuestros queridos amigos don Luis María de Tró y Moxó, y su hijo Antonio, que residen en Madrid, se han suscripto, para que por su cuenta se construyan dos roles, de los destinados al Rosario general que tanto ha de llamar la atención al presente año.

—Con todos los respetos y consideraciones que se merecen la *Liga Agraria*, periódico *La Epoca* y nuestro respetado amigo el exdiputado conservador señor Bayo, consignaremos que nosotros no nos aseguramos, como han pretendido algunos, que en el *meeting* de Barbastro se va á acordar no pagar las contribuciones.

No podíamos nosotros atribuir á ninguno esa idea como ya realizado.

Lo que nosotros dijimos fué que «ese criterio era el que parecía imperar.» Y eso lo seguimos diciendo porque es así.

O al menos por aquí esto se cree.

—Preocupa á todos el estado en que encuentran algunos pueblos de la provincia, que verdaderamente está atravesando un periodo de crisis.

El señor delegado de Hacienda se propone en el asunto de la tributación examinar las peticiones de todos, y hacer justicia aplicándola tal y como se crea que debe ser aplicada.

No es exacto que el señor Bol proyecte dar una visita de inspección á las administraciones subalternas, comenzando por Caspe. El señor delegado entiende que no es preciso el viaje, y de hacerlo, la última ciudad que visite será la del compromiso, de cuyos empleados (actualmente el administrador y el auxiliar), se halla plenamente satisfecho.

—Se ha notado cuando ocurren sucesos y sucesos que dan lugar á aglomeración de gentes, que hay muchos calleros muy apreciables, que tomando el nombre de periodistas entran por todas partes, con grave perjuicio de los que en cumplimiento de su obligación se ven á veces detenidos por quien efecto de los muchos que ha oído alegar el mismo derecho, duda de que sea exacto lo que se le dice.

Claro es que los periodistas no llevamos un letrero en la frente que indique lo que somos, pero como bien miradas las cosas, son muchos los que diaria y asiduamente concurren á los centros, y de todos deben ser conocidos, bien podría evitarse esa suplantación profesional, que únicamente lleva á satisfacer instintos de curiosidad.

—Un apreciable amigo, el señor Casati está escribiendo una *Guía de Zaragoza* para las próximas fiestas del Pilar.

Tres años de publicación son garantía de éxito es prueba evidente de la bondad de la obra.

—Un canónigo dignidad de la Santa

Iglesia catedral de Huesca, el Doctor don Saturnino López Novoa, conocido por sus muchas y buenas obras, ha publicado una titulada: *Exposición de los deberes religiosos*.

El título solo indica lo que el autor se propone y la importancia del libro, acerca del que no insistimos porque el nombre del señor Novoa es prenda segura de lo que la publicación vale y merece.

—Anteayer fueron encajonados para ser conducidos á Barcelona en cuya plaza han de ser lidiados cuatro toros de la ganadería del señor Palomar.

Las reses limpias de defectos, están bien cuidadas, y son de estampa, gran romana y muchas libras.

—Nuestro buen amigo D. Vicente Monforte, ha salido para Francia, Suiza, Bélgica y Alemania.

Buen viaje y próspera estación.

—Ha quedado terminada la nueva vaquería del Hospital provincial.

—Se queja y con razón la guardia civil de que no se la avisa cuando ocurre algún siniestro.

La pretensión es tanto más censurable cuanto que la asistencia del benemérito cuerpo es muy necesaria.

—Ha salido para París, con objeto de enterarse de los últimos adelantos que allí haya, el conocido peluquero D. Plácido Agreda.

—Nuestro buen amigo el diputado provincial D. Paulino Navarro, ha vuelto á encargarse de la presidencia de la sección de Beneficencia.

—Cuatro dementes ingresaron ayer en el Manicomio provincial.

—Han terminado las obras de la carretera que va desde Maria al confin de la provincia de Teruel.

En breve serán entregadas.

—Nuestro querido amigo el ilustrado consul de Venezuela D. Angel Monreal, ha sido nombrado individuo de la Real sociedad económica aragonesa de amigos del país.

—Al teniente de alcalde de Carenas D. Manuel Gil, le ha sido condonado el 5 por 100 de la multa que se le impuso por no celebrar una subasta con las debidas formalidades.

—Se ha dispuesto que sean recibidas por quien corresponda, las obras últimamente ejecutadas en la Granja-Modelo.

—Se ha fijado al alcalde de Cuarte un plazo de seis días para que satisfaga lo que adeuda por instrucción.

De no cumplimentar esas órdenes será llevado á los tribunales.

—En algunos centros se ha repartido el reglamento de higiene especial.

—Ya ha terminado la impresión de las listas del colegio de abogados de Zaragoza.

—Al gobierno civil se le ha comunicado la apertura de vias de comunicación que reportarán grandes utilidades al comercio que se practica entre Canadá, Quebec y España.

La apertura obedece á las importantes comunicaciones que en ese sentido han elevado las Cámaras de Comercio de Barcelona y Zaragoza.

—La comisión provincial ha manifestado al arquitecto que ha aprobado la lista de indemnizaciones á los empleados de dicha oficina.

—Al director de carreteras provinciales se le ha remitido la cuenta de los gastos á que ha dado lugar la reparación de algunos desperfectos.

La anemia, debilidad é inapetencia que tantos estragos causa entre las señoritas, se evita rápidamente con el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

Las gaseosas refrescantes aromáticas en polvo de Armisén, únicas premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas por el público, que ha podido juzgar de su superioridad sobre todas las similares. Se venden en paquetes de 1 real y en cajitas elegantes con formas especiales á 2 reales, en la farmacia de Armisén, plaza del Pueblo, núm. 5, y en las principales farmacias y droguerías.

Alcance Telegráfico Nacional y Extranjero

—Guillermo II STRAMBOURGO 20, (5 tarde).—Acaba de llegar á esta ciudad el emperador de Alemania, habiendo sido recibido con bastante entusiasmo.

En este instante comienza la recepción oficial.

Después asistirá al thé y recepción de damas. Por la noche se celebrará una gran retreta militar.

Mañana revistará la guarnición que ha sido reforzada con cinco regimientos.

Pasado mañana ejercicios militares.

Por la tarde tendrá lugar el homenaje de las sociedades de Alsacia Lorena á los emperadores.

Las elecciones francesas

PARIS 20, (6 tarde).—Todavía no ha decidido el gabinete, si las elecciones generales se verificarán el día 22 ó el 29 de Septiembre.

La convocatoria, se hará en la próxima semana.

El Cardenal Lavigerie

ROMA 20, (10:20 mañana).—Mañana llegará á esta capital el Cardenal Lavigerie.

El objeto de su viaje es el de conferenciar con S. S. León XIII, sobre el resultado de su campaña contra la esclavitud.

La salud del Papa

ROMA 20 (9 mañana).—No tienen fundamento alguno las noticias que circulan asegurando que se halla enfermo Su Santidad.

León XIII disfruta completa salud.

Maniobras militares

TURIN 20 (7 mañana).—Ayer terminaron las grandes maniobras militares, realizadas por el ejército italiano en los Alpes.

Otros años duraban esas maniobras 52 días. Este año solo han durado 33, y los resultados han sido satisfactorios.

Los duques de Aosta

ROMA 20 (8 mañana).—El bautismo del príncipe heredero de los duques de Aosta, se celebrará definitivamente en Turin, el día 5 de Septiembre, siendo apadrinado por los reyes de Italia.

En Servia

BELGRADO 20 (7 mañana).—El Consejo de ministros ha fijado definitivamente en 380.000 francos anuales la pensión del ex-rey Milana.

El Rey Milana ha consentido al fin que la reina Natalia venga á esta capital cuando quiera para visitar á su hijo.

Madrid 20, 6:45 tarde.—N.º (2331)

En la «Barra» del puerto de Bilbao ha varado el vapor «Junio», impidiendo la entrada y salida de buques en dicho puerto. El duque de Braganza ha salido de Lisboa con dirección á Paris.—M.

Madrid 20, 6:45 tarde.—N.º (1332)

La prensa católica de Berlín ocupase en entusiastas artículos de la crisis religiosa por la que ha venido atravesando la Prusia Occidental. Los periódicos se felicitan por la completa terminación de ese estado.—M.

Madrid 20, 6:20 tarde.—N.º (2334)

En varios departamentos de Francia se preparan «meetings» antiboulangieristas. Los partidarios del general contrarrestarán la acción del Gobierno con la celebración de nuevas reuniones, protestando así de la sentencia pronunciada contra su jefe.—M.

Madrid 20, 6 tarde.—N.º (2335)

Son muy comentadas y en sentido desfavorable al gobierno, las últimas declaraciones hechas por el general Martinez Campos, manifestando su empeño en mantenerse alejado de aquél.—M.

Madrid 20, 6:45 tarde.—N.º (2336)

El ministro de Fomento señor conde de Xiquena, ha concurrido á declarar ante el Tribunal Supremo, por causa que se instruye al ex-embajador en Berlin, señor conde de Benomar.

La declaración del ministro duró dos horas.

Madrid 20, 6:45 tarde.—N.º (2337)

Se asegura que el señor Romero Robledo ha recibido un telegrama del señor Cánovas del Castillo lamentando la campaña que ha hecho la prensa en contra suya.—M.

Madrid 20, 6:45 tarde.—N.º (2338)

El señor Cánovas dice al señor Romero que la prensa se ha aprovechado de no estar autorizado el artículo que publicó «El Estandarte.» Se añade que el señor Cánovas del Castillo escribirá al señor Romero Robledo, una carta que se hará pública.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (260)

En los primeros días del mes de Septiembre se bendecirá el fuerte de Orchoquieta (San Sebastián). A dicho acto asistirá S. M. la Reina Regente.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (261)

Mañana saldrá para Lourdes el rey don Francisco, desde donde regresará directamente á Paris.

Ha llegado á San Sebastián el señor Leon y Castillo que ha sido invitado por S. M. la Reina al banquete dado en Palacio.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (262)

El señor Silvela ha conferenciado extensamente con el señor conde de Toreno. La «Gaceta» publicará mañana una circular

mandando que los gobernadores de provincias giren visitas á todas las casas de maternidad, y que remitan al ministro de la Gobernación datos comprensivos del estado en que encuentren dichos establecimientos benéficos.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (263)

A consecuencia de la mala administración provincial en Murcia ha sido ordenado el procesamiento de los diputados que han intervenido en ella.

La noticia ha producido gran sensación en la capital murciana.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (164)

S. M. la Reina Regente ha invitado á la señora duquesa de Sexto, que actualmente reside en Biarritz, para almorzar mañana en Ayete.

Después visitarán las obras del Palacio que para la Real familia se construye en San Sebastián.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (265)

Los concejales suspensos del Ayuntamiento de Madrid han elevado una protesta al gobernador, por no haber respondido esta autoridad á la exposición que le dirigieron.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (266)

Los concejales suspensos, han presentado también un recurso de queja ante el ministro de la Gobernación, en contra de las providencias gubernativas que les separaron de su cargo, por considerarlas improcedentes.—M.

Madrid 20, 10 noche.—N.º (366)

En el referido recurso se reservan el derecho de ampliar la apelación en su día, pues se consideran imposibilitados de hacerlo ahora, por desconocer los fundamentos legales en que se apoya la medida gubernativa referente á la suspensión.

El general Cassola niega que haya convenido celebrar una conferencia con el señor Sagasta.—M.

Madrid 21, 1 madrugada.—N.º (44)

«El Diario Español» órgano del reformismo publica hoy un suelto diciendo que el señor Romero Robledo ha recibido un telegrama del Excmo. Sr. Cánovas del Castillo, en el que censura con entera energía la descortesía con que aquél ha sido tratado por algunos de sus amigos políticos.

Los términos en que se halla redactado el suelto, hacen creer no haya sido bien interpretado dicho telegrama, caso de existir este, causando por consiguiente penosa impresión en los conservadores.—M.

Madrid 21, 1 madrugada.—N.º (46)

A petición del General Chinchilla hoy se ha celebrado consejo de ministros.

Un gran incendio en los montes del Estado en la provincia de Jaen, ha consumido 6.500 pinos.

Se insiste en que el señor Romero escribiera al concejal suspenso señor Pané, diciéndole reuniese los oportunos datos y recabara la representación de todos sus compañeros suspensos para tratar del asunto en el Congreso.—M.

DESDE PARIS

(De nuestro corresponsal especial)

París 20, 6:10 tarde (N.º 73779)

Termina ahora el espléndido banquete ofrecido por el comité español á los rerepresentantes de la América Latina.

Ha imperado un entusiasmo indescriptible. Los brindis han sido elocuentes.

Se ha nombrado un comité encargado de fomentar las relaciones internacionales.—García Fernandez.

Cotizaciones

Madrid 20, 5:30 t. (Núm. 1281)

En la Bolsa de esta tarde se han cotizado los valores á los siguientes precios:

Acciones del Banco de España...	402'50
4 por 100 perpétuo interior...	74'75
Fin de mes...	74'65
4 por 100 exterior...	76'50
4 por 100 amortizable...	89'60
Cubas...	106'00
Acciones de la Tabacalera...	108'75

Barcelona 20, 6:26 t. (Núm. 2657)

En esta capital se han cotizado hoy los valores públicos á estos precios:

4 por 100 perpetuo interior...	74'72
4 por 100 amortizable...	88'75
Cubas...	106'25
Banco Hispano Colonial...	63'90
Crédito Mercantil...	60'00
Acciones del Norte...	86'70

Paris 20, 7:45 t. (Núm. 8502)

4 p ^o exterior...	73'30	4 p ^o húngaro...	84'97
3 por 100 francés...	83'70	Billetes H. Cuba...	511'00
5 por 100 italiano...	92'70	3 p ^o portugués...	65'68
Banco otomano...	520'00	Mobiliario español...	175'00
4 por 100 turco...	16'60	Caminos andaluces...	000'00
Obligaciones egipcias...	457'00	Tharsis...	96'00
Acciones Panamá...	42'00	Id. Caminos de hierro de Portugal...	00'00
Id. Norte de España...	397'00	Id. id. de Alicante...	293'00
Id. Rio Tinto...	294'00		

Madrid 20, 10 noche.—N.º (262)

El señor Silvela ha conferenciado extensamente con el señor conde de Toreno. La «Gaceta» publicará mañana una circular

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Cultos religiosos

Santo de hoy.

Santa Juana Francisca Fremiot, viuda y santos Rivalo, Ob. y Maximiano mrs.

Santo de mañana.

Octava de la Asunción de la Stma. Virgen. Santos Hipólito, Ob., Timoteo, Fabriciano y Filiberto, mártires, (españoles).

Fases de la Luna

Sale el sol 5 h. 14.—Pónese 6 h. 51.

Cultos para hoy.

Cuarenta horas.

En San Pedro Nolasco, de seis a siete.

Corte de María

Se hace la visita a Ntra. Sra. de la Salud, en el Sagrado Corazón.

Santo Rosario.

En el Pilar y demás parroquias a las siete y media.

Misa de Infantes.

En la santa capilla, a las cuatro. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Ntra. Sra. del Pilar.—A las nueve. Los domingos y días festivos se celebra misa de loco en la iglesia de Ntra. Sra. del Portillo.

Espectáculos.

Café-Jardín del Teatro de Pignatelli.—Para el jueves 22, día de Moda, brillante y extraordinario concierto por la banda del regimiento de Gaticia, bajo la dirección del reputado profesor D. Enrique San Juan.

A las nueve en punto.

ADELANTO DE PASAJES

A FAMILIAS

PARA LA REPUBLICA ARGENTINA
REINTEGRABLES EN CINCO SEMESTRES.

Puertos de embarque: Barcelona, Valencia y Málaga.

Se reciben expedientes con las sellos necesarios para su remisión a la Oficina general oficial de información, en la única representación autorizada para las provincias de Zaragoza, Soria y Teruel de D. R. MENDEZ, ESPARTERO 1, ZARAGOZA.

Para consulta remitase sello.

Los servicios de esta agencia son gratuitos.

722d

INTERESANTE

Se reciben esquelas y anuncios en la Administración de este periódico hasta las once de la noche para la 1.ª y 4.ª página, y hasta las dos de la madrugada para la 2.ª y 3.ª.

GRATIS

Los anuncios de sirvientas y nodrizas se insertarán GRATIS, siempre que no excedan de dos líneas.

ESPECIALIDAD EN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hace toda clase de esquelas de lujo y económicas con prontitud en el establecimiento tipográfico de este periódico.

Coso, 61 (junto al Teatro Principal).

A. A. Olivan é hijo

COSO, 32

PAPELERIA
TIPO-LITOGRAFIA

Altas novedades en papelería

TARJETAS DE VISITA
las mejores del mundo

Pignatelli, 69, hay una persona de regular edad que desea encontrar una portera, ó una torre de recreo en arriendo. En la misma, informarán.

Se arriendan dos espaciosos salones y una tienda con habitación, sita en el Coso 182, donde se dará razón.

NIEN PARIS

se trabaja más perfecto y tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños, pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Presa, se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas a la medida (trayendo la tela) y a satisfacción del parroquiano, a 5, 6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas é imperfectas. También se trabaja de modista con arreglo a figurin y se pasa a domicilio a tomar medidas al primer aviso.—Verónica 39, segundo. 637-d

Coches particulares

Hay tres de venta. Darán razón. Cinco de Marzo, núm. 5. 950 2s

LA NUEVA FUNERARIA

Calle Mayor, núm. 32, esquina á la de Argens la, (antigua de los Señales.)

El propietario de la misma, **Rudesindo Adorno**, hace presente á su numerosa clientela que, por ajustes hechos con diferentes fábricas de atudes (cajas de metal) lo mismo del país que del extranjero, como son: Madrid, Viena y Alemania, ha conseguido una **gran rebaja en sus precios**, pudiendo competir con los principales establecimientos de su clase.

Esta casa, tiene *patente de invención* de cajas de hierro, para adultos y párvulos, como verán por la siguiente

TARIFA

ENTERRAMIENTO DE ADULTOS

Núm. 1.—Caja metal hierro, para señoras y caballeros, nicho, coche fúnebre de lujo, tirado por 6 caballos, 12 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 838 reales.

Núm. 2.—Caja metal, más superior, nicho, coche de lujo, llamado de *Las Lloronas*, tirado por 6 caballos, 16 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 1.014 reales.

Núm. 3.—Caja metal, sepultura, coche fúnebre 1.ª clase, 6 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 358 reales.

Núm. 4.—Caja de madera, hechura tumbada, guarnecida, con fondo negro y adornos negros, sepultura, coche fúnebre de 1.ª clase, 6 carretelas de duelo y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 304 reales.

Núm. 5.—Caja para señora ó caballero, guarnecida, fondo negro y trencilla, sepultura, coche de 2.ª clase, 2 carretelas y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 160 reales.

ENTERRAMIENTO DE PARVULOS

Núm. 1.—Caja metal, coche *Gloria*, ángeles, tirado por 6 caballos, sepultura, 6 carretelas de acompañamiento y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 420 reales.

Núm. 2.—Caja metal, coche de 1.ª clase, de *La Paloma*, 4 carretelas, sepultura y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 194 reales.

Núm. 3.—Caja de madera, guarnecida, blanca, y adornos blancos, coche blanco de 2.ª clase, 3 carretelas, sepultura y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 126 reales.

Núm. 4.—Caja blanca, forrada, sepultura, coche blanco de 2.ª clase, una carretela y pagados los derechos al Ayuntamiento, y diligencias para el enterramiento, 78 reales.

NOTA.—El número de carretelas podrán aumentar ó disminuir á precios de tarifa. Las sepulturas pueden cambiarse por nicho ó viceversa.—PAGO ADELANTADO. 840d

COMPANIA COLONIAL
Provedora efectiva de la Real Casa
30 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
CHOCOLATES CAFÉS y TÉS
TAPIOCA, SAGÚ
Venta en todas las poblaciones del Reino.
DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 y 20
MADRID.

LA CASA
MIGUEL UGARTE
Calle de Hauteville, núm. 3
PARÍS.
Se encarga de compras, ventas, depósitos, consignaciones, cobros y pagos á la comisión.
Para detalles y condiciones escribid directamente.

LA SANGRE ES LA VIDA !!
Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel, Herpes y demás Humores, así internos como externos, Raquitismo, Comexones, Glandulitis, Tumores, Anemia, Gastralgia, Tisis, Reumatismo, Enfermedades escrofulosas y especiales.
El GRAN PURIFICADOR de la SANGRE
con los Zumos Vegetales
Rob Lechaux
de BERROS y ZARZAPARILLA roja concentrados
Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
El ROB LECHAUX hallase en las Principales Boticas
VENTA AL POR MAYOR
Mario LECHAUX, Farmacéutico, rue Ste-Catherine, 164, BORDEAUX

Venta diaria

en la casa de préstamos, calle de Goya número 13, de faldas y gabanes de seda, merino y lana en negro y varios colores, se darán muy baratos; por saldo se hará el 50 por 100 de rebaja del valor del empeño; mantillas granadinas y lana, mantones merino y crespón. colchones de todas clases, cortes de traje y de pantalones de lanilla y entretiempos, chaquetas cortas, gabanes para caballero; espejos anchos y marcos de cuadro, una buena araña de cristal, media sillería desatlen encarnado, entredos, máquinas de coser de pie, un gran surtido de relojes remontaures y sencillos de todas clases á precios baratísimos, cubiertos y cuchillos plata y metal, escribanías plata, dos centros de cristal con pié de plata, petacas plata para puro y cigarrillos, cadenas oro y plata, sortijas oro de varias clases y con brillantes, y otros varios objetos.

En la misma se siguen haciendo operaciones de préstamos sobre alhajas, ropas y muebles, á precios convencionales según la importancia del depósito. Horas de despacho, de siete de la mañana á nueve de la noche.

921 10d-a

Se desean arrendar cinco cahices de tierra de mejorable labor, en el término de Almozara, próximo á Zaragoza. Darán razón, Jaime I, 5, 2.º

954 3s

Nodrizas

l'uenclara 5, 2.º, hay una de 20 años de edad y 5 meses de leche. Criará donde convenga. Abonarán.

953 3p

En Utebo hay una de 28 años de edad y tres meses de leche. Criará en el mismo pueblo. Abonarán.

955 3p

Sirvientas

Se necesita una para de cuartos que sepa aplanchar y tenga quien le abone. Alfonso I, núm. 27 duplicado, principal.

945 1s

En la calle de Lanuza, núm. 18, hay una joven que desea colocarse con una señora sola, sacerdote ó casa de poca familia. En la misma informarán.

948 1p

COLOCACION

Una persona de alguna edad y que posee varias y bonitas formas de letra manuscrita, desea encontrar colocación tanto en España como en cualquiera de las Repúblicas Americanas, adecuada á su aptitud como calígrafo. En la Redacción de este periódico se dará razón.

1g

Pérdidas

El que se haya encontrado una pulsera lisa, que se perdió en la tarde del día 16, desde la calle del Pilar á los Escolapios y de allí á la calle de San Pablo, y guste devolverla á la calle del Pilar núm. 32, tienda, se le gratificará.

944 2s

El que haya recogido un perrito negro, medio tuerto y de muchos años, lo devolverá, si gusta, á la imprenta de este periódico, donde además de agradecerlo, se gratificará, advirtiéndole que de no hacerlo así y averiguar su paradero, se reclamará por hurto.

Caja de préstamos

En este establecimiento hay de venta gran surtido en lanillas y trajes de idem confeccionados, espejos, cómodas, entredosés baratos y de lujo, veladores, lavabos, consolas, sillerías, sillas de rejilla, camas de hierro, colchones, relojes de pared de varias clases, despertadores y de sobremesa, de oro y plata para caballero y señora, máquinas de coser, varios pianos, armarios de luna y librería y mesas de escritorio.

En dicho establecimiento se sigue empeñando sobre prendas y alhajas, muebles y demás efectos que convengan. También se hacen préstamos á las clases pasivas. Horas de despacho, de siete de la mañana á 9 de la noche.

Libertad, 5

ATENCION

Carnero superior á una peseta 35 céntimos kilo; de dos kilos en adelante, se hará descuento. Plaza de San Pablo, núm. 8.

592 60d

Aviso

Se arrienda el salón de Billares del Café Matossi, con dos mesas en buen estado y todos los efectos propios del juego. Para más informes, dirijanse á Eduardo Santos, director de dicho establecimiento, 670-s

Arriendo

Desde S. Miguel en adelante se arrienda una tienda en Alagón para comercio de ropas hechas con estantería y escaparate y habitación en la misma casa, en la calle Mayor; tratarán del precio en la calle de Goya, 3 y 5, principal derecha y en Alagón con José Ferriz.

928 9p

Interesante

á los señores propietarios y albañiles

En la plaza de la Magdalena núm. 141, vajillería, se vende teja por cargas y millares, procedente del acreditado tejador de Borrita.

947 8d-a